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«Ча го не ха пае «Ча го не ха пае 
ме ды цын ска му ме ды цын ска му 
аб слу гоў ван ню аб слу гоў ван ню 

ў вёс цы?» ў вёс цы?» 
Гэ та пы тан не мы за да лі тым, 
хто мае са мае не па срэд нае 

да чы нен не да азначанай тэмы.
На мес нік стар шы ні Па ста ян най 

ка мі сіі па ахо ве зда роўя, фі зіч най 
куль ту ры, ся мей най і ма ла дзёж най 
па лі ты цы Палаты прадстаўнікоў Ва-
лян ці на КУР СЕ ВІЧ:

— Я лі чу, што сён ня сель скай ме ды-
цы не ўся го ха пае. Пер ша снае звя но ака-
зан ня ме ды цын скай да па мо гі вель мі 
важ нае — ад яго якас ці за ле жыць да лей-
шае ля чэн не ўсіх па цы ен таў. Не аб ход на 
скан цэнт ра ваць ува гу на аб слу гоў ван ні 
ме на ві та жы ха роў вё сак. Ча му? Та му 
што сён ня пра цяг ласць жыц ця сель ска га 
на сель ніц тва ў нас мен шая, чым га рад-
ско га. У пры ват нас ці, у муж чын. Пра цяг-
ласць жыц ця па він на па вя ліч вац ца. Для 
гэ та га трэ ба за бяс пе чыць на ся ле якасць 
ака зан ня ме ды цын скай да па мо гі, ука-
ра ніць но выя тэх на ло гіі. Па він на быць 
укам плек та ва насць ура чэб ным і ся рэд-
нім ме ды цын скім пер са на лам. Акра мя 
та го, не аб ход на пра вес ці шэ раг ме ра-
пры ем стваў, каб за ма ца ваць там ма ла-
дыя кад ры пас ля раз мер ка ван ня.

Га лоў ны ўрач Кі раў скай цэнт-
раль най ра ён най баль ні цы Але на 
КРУЦЬ КО:

— Сён ня нам не ха пае гра шо вых 
срод каў. Кад ра мі мы да стат ко ва доб ра 
за бяс пе ча ны, ма тэ ры яль ная ба за ў нас 
ня дрэн ная, але па тра бу юц ца ма тэ ры-
яль ныя ўкла дан ні. У Кі раў скім ра ё не ў 
ахо ве зда роўя фі нан са ван не на ад на го 
жы ха ра — са мае ніз кае. По бач з на мі 
зна хо дзіц ца Баб руйск. За ко нам да зво-
ле на атрым лі ваць да па мо гу ўсю ды, 
ку ды звяр та еш ся. Та му на шы жы ха ры 
звяр та юц ца ту ды, гро шы, ад па вед на, 
пе ра раз мяр коў ва юц ца на Баб руйск. Ха-
це ла ся б мець боль шае фі нан са ван не.

Стар шы ня Ба гу шэ віц ка га сель-
ска га Са ве та Бя рэ зін ска га ра ё на 
Ла ры са БА БІ НО ВІЧ:

— Што я ха це ла б? Па-пер шае, каб 
баль ні цы, якія зна хо дзяц ца на тэ ры то-
рыі сель скіх на се ле ных пунк таў, не за-
кры ва лі ся б. Ча му? Та му што сель скае 
на сель ніц тва ста рэе. Ім скла да на да-
бі рац ца ў ра ён ны цэнтр, ім ляг чэй да-
ехаць у мяс цо вую баль ні цу. Тут пра сцей 
на ве даць іх, пра сцей ля чыць, бо по бач 
дом. І па жы лыя жы ха ры ад чу ва юць ся бе 
больш раз ня во ле на, та му і ля чэн не ідзе 
больш эфектыўна. Гэ та мае вя лі кае зна-
чэн не ме на ві та для псі ха ла гіч на га ста ну 
хво ра га. Ха це ла ся б боль шую коль касць 
спе цы я лі за ва ных ура чоў — ста ма то ла гаў 
на прык лад. У сель скай мяс цо вас ці гэ та га 
не ха пае. Ад но з ня прос тых пы тан няў —
жыл лё для спе цы я ліс таў. Ка лі бу дзе 
жыл лё, то ўра чы бу дуць пры яз джаць і 
пра ца ваць.

Жы хар вёс кі Голь чы цы Слуц ка га 
ра ё на Аляк сандр КАР ЛАЎ:

— Коль кі я ні звяр таў ся ў мяс цо вую 
баль ні цу, мне ні ко лі не ад маў ля лі і заў-
сё ды да па ма га лі. На прык лад, якасць 
пра цы ста ма то ла га ў вёс цы мя не за да-
валь няе больш, чым у го ра дзе. Вель-
мі ра дуе стаў лен не да па цы ен та — тут 
яно ней кае пра сцей шае і спа кай ней-
шае. Адзі нае, што мож на па леп шыць, 
— апа ра ту ру. Акра мя та го, бы ва юць 
мо ман ты, ка лі за бяс пе ча насць ле ка мі 
вы му шае жа даць леп ша га. На прык лад, 
у мя не бы ла сі ту а цыя: трэ ба бы ло вы-
да ляць зуб, і ўрач ска заў ра біць гэ та 
хут чэй. Ча му? Та му што за ста ло ся ўся го 
не каль кі ам пул ле каў, а больш маг лі і 
не пры вез ці. Але ўзро вень аб слу гоў-
ван ня мя не больш чым за да валь няе. 
Ня ма ні за ўваг, ні на ра кан няў.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by
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Як яно ёсць
Між тым, у той ці ін шай воб лас ці сён ня 

мож на ад шу каць участ ко ва га пе ды ят ра, за 
якім за ма ца ва на лі та раль на 400—500 па цы-
ен таў ва ўзрос це да 18 га доў. Зра зу ме ла, гэ та 
ў сель скай мяс цо вас ці, дзе вар та ўліч ваць не 
толь кі су хія ліч бы стан дар ту, але і ін та рэ сы 
баць коў, якім не над та зручна бу дзе да бі-
рац ца з дзі цем да ўра ча за бліз кі свет.

Та ко га, на шчас це, ні дзе і ня ма. Мак сі-
маль ныя ад лег лас ці для тых жа ўра чэб ных 
ам бу ла то рый — 15—20 км. Сет ка пяр віч ных 
ме ду ста ноў ме на ві та ў сель скай мяс цо вас-
ці — гэ та ка ля 2260 фель чар ска-аку шэр скіх 
пунк таў і 566 ам бу ла то рый ура ча агуль най 
прак ты кі (уся го ў кра і не 650 ам бу ла то рый, 
якія іс ну юць на ват пры па лі клі ні ках ў но вых
буй ных мік ра ра ё нах аб лас ных цэнт раў 
і Мін ска). Та кая коль касць па куль лі чыц ца 
да стат ко вай, хоць сі ту а цыя мо жа мя няц ца. 
Што год вы ка нан не дзяр жаў на га стан дар ту 
ацэнь ва ец ца, вы ву ча ец ца сі ту а цыя — дзе 
за ха ваць або за крыць той ці ін шы ФАП. 
А для та го, каб усе іс ну ю чыя ўста но вы пяр-
віч на га звя на пра ца ва лі паў на вар тас на, ме-
на ві та сю ды ў пер шую чар гу раз мяр коў ва-
юц ца ма ла дыя спе цы я ліс ты.

Хто ён, урач агуль най прак ты кі?
— Да 2020 го да па він на за вяр шыц ца пе-

ра на ву чан не ўра чоў пяр віч на га звя на на 
ўра чоў агуль най прак ты кі, якія аб слу гоў-
ва юць як да рос лае, так і дзі ця чае на сель-

ніц тва го ра да і вёс кі,— тлу ма чыць на чаль-
нік га лоў на га ўпраў лен ня ар га ні за цыі 
ме ды цын скай да па мо гі Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя Але на БОГ ДАН. — Да мі-
ну ла га го да маг чы масць пе ра пад рых тоў кі 
на ўра ча агуль най прак ты кі бы ла толь кі ў 
Бе ла рус кай ме ды цын скай ака дэ міі пас-
ля дып лом най аду ка цыі, але раз мо ва ідзе 
амаль пра 6 ты сяч ура чоў і до сыць ка рот кі 
ад рэ зак ча су, а та му ад па вед ныя ка фед ры 
бы лі ство ра ны і ў ме ды цын скіх ВНУ.

Ад па вед ныя спе цы я ліс ты ўжо ёсць у 
сель скай мяс цо вас ці, ад нак па та кім прын-
цы пе ўрэш це бу дуць пра ца ваць аб са лют-
на ўсе ўра чы пяр віч на га звя на, у тым лі ку 
га рад скія ўчаст ко выя тэ ра пеў ты і пе ды ят-
ры. Усе па він ны бу дуць ава ло даць больш 
шы ро кі мі ве да мі па кар дыя ло гіі, эн да кры-
на ло гіі, аф таль ма ло гіі, не ўра ло гіі. Зра зу-
ме ла, спат рэ біц ца ім у ра бо це і ад па вед ны 
ін стру мен та рый, які звы чай на ёсць у пе ра-
лі ча ных вуз кіх спе цы я ліс таў. Та кім чы нам, 
агляд па цы ен та бу дзе ўклю чаць не толь кі 
вы мя рэн не ар тэ рыя льна га ціс ку, час та ты 
сар дэч ных ска ра чэн няў, час та ты ды хан ня, 
ацэн ку ко ле ру ску ры і, без умоў на, скар гаў 
па цы ен та, але і спе цы фіч ны агляд, які пра-
вод зяць звы чай на вуз кія спе цы я ліс ты.

На вёс цы ра зам з ура чом агуль най прак-
ты кі бу дзе пра ца ваць аку шэр ка, па тра наж-
ная (або ўчаст ко вая) мед сяст ра, якая вя дзе 
ў тым лі ку но ва на ро джа ных і дзя цей.

Як не вы, то да вас
— Ра зам з тым урач агуль най прак ты кі 

мае пад ру кой аў та транс парт, што да зва ляе 
за бяс пе чыць вы клі кі на дом. З 2015 го да ў 
Ві цеб скай і Мін скай аб лас цях дзей ні ча юць 

пе ра соў ныя ФА Пы. Ма шы на з док та рам 
пры яз джае ў са мыя ма лыя вёс кі па гра фі ку. 
На ФА Пах пра цу юць і дзён ныя ста цы я на ры, 
дзе мож на і ўкол зра біць, і ін шыя пра цэ ду-
ры. Флю а рог ра фаў, зра зу ме ла, ня ма, бо 
гэ та па тра буе і асоб на га па мяш кан ня, і спе-
цы яль на пад рых та ва на га пер са на лу (усё 
ж та кі ра ды я цый ны апа рат), а га лоў нае, 
за па тра ба ва ны ён бу дзе толь кі два тыд ні 
на год, што, мяк ка ка жу чы, не мэ та згод на. 
Як ва ры янт — пе ра соў ныя флю а рог ра фы і 
пуль мас ка ны, якія раз на год пры яз джа юць 
на ФАП, у ам бу ла то рыю або на прад -
пры ем ства. На Ві цеб шчы не ёсць на ват пе-
ра соў ны комп лекс, які да зва ляе пра во дзіць 
яшчэ і ма маг ра фію. Да рэ чы, з пэў най пе-
ры я дыч нас цю пры яз джа юць на ФАП і ўра-
чы ам бу ла то рый (двой чы ў ме сяц вя дуць 
пры ём ра зам з ура чом агуль най прак ты кі 
ФА Па), і спе цы я ліс ты вуз кіх спе цы яль нас-
цяў. Вы яз ныя бры га ды за бяс печ ва юць у 
тым лі ку што га до вы агляд ве тэ ра наў Вя лі-
кай Ай чы най і асоб, пры роў не ных да іх.

Ура чы агуль най прак ты кі сён ня на столь-
кі бліз ка да лю дзей, што там, дзе на сель ніц-
тва не іг на руе свое ча со выя агля ды, рэд кі мі 
бы ва юць і вы клі кі хут кай. На вёс цы гэ тай 
«хут кай» ста но віц ца ча сам сам урач, які 
фак тыч на круг лыя су ткі на су вя зі, доб ра ве-
дае ўсіх, а ўсе ве да юць яго. Што да па стоў 
хут кай мед да па мо гі, то яны ёсць ва ўсіх
буй ных на се ле ных пунк тах і да яз джа юць
у лю бую кроп ку кра і ны за ўста ноў ле ны час.

І кам п'ю та ры бу дуць
— Пра цэс кам п'ю та ры за цыі — гла баль-

ная за да ча на на ступ ныя га ды — па спры яе 
ства рэн ню адзі най ін фар ма цый най сіс тэ-
мы. Кож ная ўстно ва ахо вы зда роўя бу дзе 
мець до ступ да ін фар ма цыі аб кан крэт ным 
па цы ен це. Гэ та зруч на і на дзей на для ўсіх 
ба коў. Маг чы масць азна ё міц ца з тым, «як 
хва рэў і дзе ля чыў ся» па цы ент, бу дзе, вя-
до ма, і на ФА Пе. Па пя ро выя мед карт кі пры 
гэ тым па куль ні ку ды не знік нуць, — ка жа 
Але на Бог дан.

Но вая па ста но ва па дыс пан се ры за цыі 
па шы ры ла функ цыі ўчаст ко ва га ўра ча і 
ўра ча агуль най прак ты кі, якім да дзе на пра-
ва ля чыць шы ро кі пе ра лік за хвор ван няў. У 
ме жах дыс пан се ры за цыі пра ду гле джа на на 
ФА Пе і маг чы масць за бо ру ана лі заў кры ві 
і ма чы. Праў да, у не ка то рых вы пад ках для 

гэ та га вы яз джае на мес ца ла ба рант ам бу-
ла то рыі.

Ка лі ў лю дзей ма ла дых са май рас паў сю-
джа най пры чы най зва ро ту ў ме ду ста но ву 
за ста юц ца вост рыя рэ спі ра тор ныя ві рус-
ныя ін фек цыі, то для ста ла га на сель ніц тва 
ха рак тэр ныя хра ніч ныя за хвор ван ні — ар-
тэ рыя льная гі пер тэн зія, цук ро вы дыя бет, 
астэ а па роз і арт ро зы, хра ніч ная па та ло гія 
ор га наў ды хан ня, стра ва ван ня, ва чэй, роз-
ныя не ўра ла гіч ныя па ру шэн ні. І ўсё гэ та мо-
жа кант ра ля вац ца на ўзроў ні та го ж ФА Па. 
Ад нак, ка лі ўзні кае не аб ход насць у да дат-
ко вай кан суль та цыі, па цы ент на кі роў ва ец-
ца ў цэнт раль ную ра ён ную па лі клі ні ку, дзе 
ёсць свая спе цы фі ка пры ёму вяс ко вых жы-
ха роў. Зра зу ме ла, што ўсе яны пры яз джа-
юць на ад ным аў то бу се (на якую б га дзі ну 
ні за пі са лі ся), а та му ў па лі клі ні ках па то кі 
сель ска га і га рад ско га на сель ніц тва па дзе-
ле ны. Вяс коў цы пры яз джа юць зран ку, а га-
ра джан за піс ва юць на пры ём пас ля абе ду.
У круг ла су тач ным рэ жы ме пра цу юць пры ём -
ныя ад дзя лен ні ра ён ных баль ніц, ку ды 
мож на звяр нуц ца ў лю бы час су так. Час цей 
за ўсё, гэ та зва ро ты з траў ма мі.

За па тра ба ва ныя ў па жы лых, асаб лі ва 
зі мой, і ўчаст ко выя баль ні цы, а так са ма 
баль ні цы сяст рын ска га до гля ду, дзе за бяс-
печ ва ец ца до гляд і ля чэн не. Ад но сіц ца гэ та 
да ме ды ка-са цы яль най да па мо гі, а та му 
пра да стаў ля ец ца за апла ту — 80 пра цэн таў 
ад па ме ру пен сіі за ме сяц.

Не толь кі ў ста лі цы
— У пер шую чар гу трэ ба ска заць, што 

бры га ды хут кай мед да па мо гі асна шча ны 
ўжо не толь кі дэ фіб ры ля та рам і апа ра там 
штуч най вен ты ля цыі лёг кіх, але і су час ны-
мі тром ба лі тыч ны мі прэ па ра та мі, — удак-
лад няе Але на Бог дан. — Іх свое ча со вае 
ўвя дзен не вель мі важ нае пры ішэ міч ным 
ін суль це або вост рым ка ра нар ным сін дро-
ме — гэ та пад аў жае час да мо ман ту тэ ра-
пеў тыч на га ўмя шан ня, якое пра во дзіц ца
ўжо на ўзроў ні ра ён най ме ду ста но вы. Рэ а-
ні ма бі лі і ўра чы рэ ані ма цыі ёсць ва ўсіх
ра ё нах.

Усе аб лас ныя цэнт ры за бяс пе ча ны ан гі ё-
г ра фа мі— вель мі да ра гой су час най тэх ні-
 кай, не аб ход най для пра вя дзен ня ка ра на-
раг ра фіі. Яна вы кон ва ец ца з мэ тай як ды я-
г нос ты кі, так і ля чэн ня або пра ду хі лен ня
вост ра га ка ра нар на га сін дро му, а ў хут кім 
ча се ста не маг чы мым пра во дзіць на ват ля-
чэн не вост ра га па ру шэн ня маз га во га кро-
ва зва ро ту. Пер шы та кі пра ект у кра і не ўжо 
за вяр ша ец ца. Ан гі ёг ра фы ўста ноў ле ны і 
ў Са лі гор ску, Ба ра на ві чах, Пін ску, га то ва 
па мяш кан не ў На ва по лац ку. Па сту по ва 
пла ну ец ца аснас ціць та кой тэх ні кай і ад-
па вед ны мі спе цы я ліс та мі ўсе між ра ён ныя 
цэнт ры.

Апа ра таў КТ і МРТ (кам п'ю тар ная та маг-
ра фія і маг ніт на-рэ за нанс ная) ужо да стат-
ко ва па кра і не. Толь кі на двух участ ках — ва 
ўсход няй част цы Ма гі лёў шчы ны і за ход няй 
на Ві цеб шчы не — не за бяс пе ча на па куль 
да стаў ка на пра ця гу га дзі ны на та кія аб-
сле да ван ні. Ад нак у 2017—18 га дах за пла-
на ва на ра зам з за ме най ста рых апа ра таў 
кам п'ю тар най та маг ра фіі за куп ка і ў гэ тыя 
два рэ гі ё ны.

Ад нак лю бая са мая су час ная мед тэх ні-
ка не мо жа быць важ ней шай за пяр віч ны 
агляд, пад час яко га ўрач як раз і мо жа на кі-
ра ваць на па доб нае аб сле да ван не.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

Як жы вец ца ФА Пу?

Да слоў на:
— Не ўсю ды адзін ФАП аб слу гоў-

вае столь кі на сель ніц тва, коль кі па-
тра буе стан дарт. Дзесь ці гэ та мо жа 
быць і менш за 700—800 ча ла век. Тым 
не менш ні во дзін пункт не за чы ня-
ец ца без ра шэн ня мяс цо вых ор га наў 
ула ды і ўзгад нен ня з Мі ніс тэр ствам 
ахо вы зда роўя. На ват ка лі ФАП па-
трэб ны толь кі для 400—500 ча ла век, 
яго мо гуць па кі нуць. На Ві цеб шчы не 
іс ну юць на ват ФА Пы, па слу га мі якіх 
ка рыс та ец ца не больш за 150 ча ла-
век, бо ў вы пад ку іх за крыц ця лю дзям 
бу дзе вель мі ня зруч на да бі рац ца да 
ін шай ме ду ста но вы.

Да слоў на:
Хут ка ў кра і не з'я віц ца са ні тар ная 

авія цыя — ідзе за куп ка аб ста ля ван ня 
для вер та лё та та кой служ бы. Спе цы-
я лі за ва ная рэ ані ма цый ная бры га да 
з ура чом-рэ ані ма то ла гам і анес тэ зі-
ё ла гам бу дзе вы ля таць на ма са выя 
да рож на-транс парт ныя зда рэн ні і 
над звы чай ныя сі ту а цыі па ўсёй кра і-
не. Гэ та, без умоў на, па вы шае хут касць 
ака зан ня да па мо гі ў до сыць цяж кіх 
вы пад ках, але кан суль та цыя ўра ча 
мо жа спат рэ біц ца і пры бо лі ў гру дзях, 
і ў вы пад ку ві рус най ін фек цыі.
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